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A minimális munkabér törvénybeiktatása
A minimális munkabér törvénybeiktatásának 

problémája az államok szociálpolitikájában 
mindig első helyet foglalt. Fennáll ez az eset 
különösen az ipari államokra, azonban ez a 
probléma ugyancsak mindig éles vitára adott 
alkalmat.

A munkásság már az első pillanattól kezdve 
fel tudta értékelni a minimális munkabér tör
vénybeiktatásának nagy jelentőségét, mint 
amely lehetőséget ad a munkásnak, hogy 
emberségesebb életet éljen.

Másrészről pedig a munkaadói tábort — 
lett légyen az bárhol és bármilyen időben 
— nem lehetett könnyen meggyőzni ilyen irá
nyú törvényhozás szükségességéről, avagy 
jogosságáról.

Áz állam, habár némelykor elismerte ugyan 
a minimális munkabér törvénybeiktatásának 
szükségességét és jogosságát, mégis figyelembe 
kellett vegye a különböző körülményeket és 
érdekeket melynél fogva nem egykönnyen 
valósíthatta meg az ilyen irányú törvénykezést.

Az eseményeket megelőző hosszú viták és 
harcok után, valamint a bekövetkezett gazda
sági krizis és az ennek nyomán előállott nagy 
munkanélküliség után, a több országban 
törvénybeiktatták a minimális munkabért.

. Hogy mi értendő minimális munkabér alatt, 
ez a kérdés általában tisztázva van. Ismételjük 
mégis : a legalacsonyabb munkabér törvényes 
utón való megállapítása, amelyet a munkaadó 
köteles alkalmazottjának meghatározott időre 
vagy munkamennyiségre fizetni.

Ez a bérmennyiség az árindexei áll kap
csolatban, úgy hogy megfeleljen egy elfogad
ható életstandardnak bármilyen kategóriába 
tartozó munkások részére.

A minimális munkabér törvénybeiktatása 
ellen már rengeteg érveket sorakoztattak fel. 
Azt állitolták ugyanis, hogy ezen az utón meg
sértik a munka szabadságának elvét. Vagyis 
a nunkásnak azt a jogát, hogy ott dolgozzon, 
ahol számításai legjobban beválnak és olyan 
bérért, amelyet ugyancsak szabadon köt ki, 
egyben a munkaadónak azt a jogát, hogy 
szabadon alkalmazhatja azt a munkást, aki 
igényeinek leginkább megfelel és olyan bért 
fizet, mint amilyenben a munkással megálla
podott. Ellenben, ha íörvénybeiktatják a mi
nimális munkabért, ez a szabadság elvész és 
a szabadság elvesztésének következményeit a 
munkaadó viseli, mert kötelezve van bizonyos 
munkáéit meghatározott bért fizetni, amelyet 
a törvényalkotó szab meg. A munkás ki fogja 
használni ezt a körülményt, mert a munkája 
úgy mennyiségi, mint minőségi szempontból 
rosszabb lesz és a törvény támogatásával 
kihasználja a munkaadót.

Ezen az utón — mondják a minimális mun
kabér törvényesitésének ellenzői — megsem
misül a munkaerő kínálat és kereslet törvény
szerűsége. Rendes körülmények között a na
gyobb arányú munkaerőkereslet maga után 
vonja a nagyobb munkabért is, mig a nagy
szabású munkaerőkinálat munkabércsőkkenést 
eredményez. Amikor tehát törvényesen meg 
van határozva a minimális munkabér, még 
akkor is, ha a munkaerőkereslet nagyobb 
volna, mint a kínálat, a munkaadó a minimá
lis munkabéreket fogja alapul venni a bérek 
megállapításánál, Ennek folytán kedvezőtlen 
ellenbefolyás gyakoroltatik a maximális 
munkabérekre, amelyeket bizonyos körűimé 
nyék között elérhetnének a munkások.

Azonban közelebbi vizsgálat tárgyává téve 

a dolgot, ezek az érvek nem helytállók. Mert 
arról soha sem lehet szó, hogy a munkás 
kihasználja a munkaadót mindaddig, mig 
ennek szabadságában áll őt eíbocsájtani, ha 
nincs megelégedve a munkájával.

Az a tény, hogy a minimális munkabér egy 
bizonyos színvonalú értékegységet képez, mint 
amely kedvezőtlenül befolyásolná a maximális 
munkabéreket, nem jelent veszedelmet, mert 
a minimális munkabérnek éppen az a hiva
tása, hogy megakadályozza a munkás munka
értékének mértéken aluli leértéktelenedését. 
A maximális munkabér, amelyet a munkás 
adott esetben elérhet, teljesen más körülmény
től függ és semmi kapcsolatban nem áll a 
törvényesen megszabott minimális munka
bérrel.

A fentebb analizált érvek az államról kelet
kezett koncepcióban lelik magyarázatukat, 
amely századunk első felétől egészen az 1914. 
évi világháborúig állott fenn. Az állam libe
rális koncepciójáról van szó. E felfogás értel
mében az állam nem tehet kezdeményezést a 
gazdasági élet kibontakozásában. A gazdasági 
élet a magánkezdeményezés hatalmára van 
bízva és alá van vetve a verseny szabad já- 
tégának. Igaz, a nemzetközi gazdasági élet 
nagy fejlődést ért el ennek a felfogásnak ha
tása alatt, különösen az iparosodás terén. 
Azonban a világháború után, sőt a világ
háború miatt alapjában változtak meg a gaz
dasági feltételek és a gazdasági liberálizmust 
a tervgazdaság váltotta fel. A tervgazdaság 
irányítója maga az állam. így tehát mig a 
múltban az állam csak az egyszerű felügye
letet gyakorolta, ma már a gazdasági élet 
határozott tényezője. Mint ilyen, senki sem 
vonhatja kétségbe az állam jogát abban, hogy 
a munkabérek politikáját törvényes utón sza
bályozza s ezt a kétséget még a legvérmesebb 
individualisták sem táplálhatják többé. Ma 
már kertelés nélkül mindenki be kell lássa,

A Szövetség központi vezetőségének ülése
A Szövetség központi vezetőség ülését 

október 28—29-én tartotta meg Bukarestben. 
Az ülésen részt vettek a központi vezetőség, 
valamint a felügyelő bizottság következő tag
jai:

Központi vezetőségi tagok: Bârnau Petru 
elnök, Simion Gârboveanu alelnök, Simion 
Rusu, Bartalis Sándor Brúder Ferencz, 
Lindner Károly, Radu loan, Cucu Gheorghe, 
loan Dumitrescu, Vasile Pádureanu, Borsai 
Oszkár, Stan Vasile, Gogu Rádulescu vezető
ségi tagok, Mustețiu losif, Stanciu losif és 
Gheorghe M. loan felügyelőbizottsági tagok.

Lindner Dezső, Pálffy Tibor, Lăscău Nicolae 
a szakmai szervezetek küldöttei. Șerbu Gri- 
gorie szövetségi titkár.

Napirenden szerepelt az általános jelentés, 
pénztári jelentés, ellenőri jelentés, a tartomá
nyok küldötteinek jelentése; a Szövetség ügy
kezelési szabályzata és a Szövetség belső 
életét érintő ügyek.

Bârnau szaktárs a Szövetség elnöke délelőtt 
ValO órakor nyitotta meg az ülést, üdvözölve 
a központi vezetőségi tagokat. Rusu szaktárs, 
a Szövetség központi titkára, terjedelmes je
lentést terjesztett elő a Szövetség átalakulásá
nak időpontjától a mai napig. A jelentés vá
zolja a szakmai szervezetek és a Szövetség 
átalakulásainak történetét és az aj törvény 

hogy a kollektív érdekek magasabbrendüek 
és felül kell múlják az egyéni érdekeket. 
Egyébként maga az a tény, hogy az összes 
ipari és kereskedelmi ágak munkásai a tár
sadalom keretében jelentős réteget képeznek 
és ezzel bőven kiveszik részüket az állami 
gépezet fenntartásából, eléggé igazolja az 
állami beavatkozás jogosultságát a munka
bérek szabályozása terén.

A minimális munkabér törvényes utón való 
meghatározása lehetőséget nyújt a munkásnak 
emberibb életstandard elérésére, hogy munka
erejének gyümölcséből fedezhesse legszüksé
gesebb életfeltételeit és meg legyen védve a 
kíméletlen kizsákmányolástól.

Ennek a törvénykezésnek különösen ott van 
nagy hordereje, ahol a munkásszervezetek 
gyengék, a munkások ki vannak szolgáltatva 
a munkaadó önkényének, de a munkaadó 
rendszerint erős és szervezett.

A szervezetien munkásság olyan, mint aki 
le van szerelve, erőtlen és képtelen érvényt 
szerezni a legjogosabb követeléseinek is.

*
A világháború befejeztével a romániai mun

kásság még csak az elején állott szakmai 
szervezkedésének. Sokoldalú okok játszottak 
közre abban, hogy a szervezkedés lassú és 
tempóban egyenlőtlen formában haladjon.

Az 1938. évi szakmai szervezkedésről szóló 
törvény újabb lendületet adott a szervezkedés
nek. Az egész világot átfogó rendkívüli idők 
a román munkásságot is arra indították, 
hogy követeléseit a körülményekhez idomítsa. 
Azonban az élet mind nehezebb feltételeivel 
szemben a minimális munkabér problémája 
sohasem volt időszerűbb, mint ma.

A munkásság szakmai szervezeteinek eme 
irányú követelése a megvalósulás stádiumába 
jutott.

Lapunk más helyén közöljük a minimális 
munkabérek megállapításáról szóló törvény 
teljes szövegét, hogy ezzel ismertté tegyük 
munkástársaink legszélesebb körében.

szelleméhez vaió alkalmazkodását. A mai 
napig 8 szakmai szervezet (breasla) tartozik 
a Szövetséghez, a 9 ik szakmai szervezet jogi 
személyiségének elismerése Cernăuți szék
hellyel szintén folyamatban van, amely ugyan
csak csatlakozni kiván a Szövetséghez. A 8 
szakmai szervezet keretében 52 csoport mű
ködik 14 623 taggal.

A taglétszám szaporodás terén minden 
bizonnyal nagyobb eredmények mutatkozná
nak, ha a munkaadók nem akadályoznák 
meg a szervezkedést a régi bevált módszerrel, 
az elbocsájtások módszerével.

Ebben a tekintetben számtalan panasz érke
zett már a központba.

Ha nincsen bátor és elszánt munkástömeg, 
amely kész legyen megvédeni jogait — mondja 
az előadó, — csak közbenjárásokkal nem lehet 
a munkások jogait megvédeni és nem lőhet 
a szakszervezeti szabadságot kiküzdeni.

Bérmozgalmak
1938 év végén és az 1939 év folyamán az 

alábbi helységekben voltak bérmozgalmak 
és kollektív szerződés kötés vagy meghosz- 
szabbitás iránti mozgalmak: Reșița, Ferdinand, 
Hunedoara, Anina, Zsilvölgye, Oradea, Sibiu, 
Turda, Uioara, Câmpia Turzii, Marosvölgye, 



București, Ploești. Ezek a mozgalmak a leg
több esetben jó eredménynyel zárultak le, 
néhány eset kivételével, amikor is nem lehetett 
kielégítő eredményeket elérni.

Anyagi jelentés
Bartalis szaktárs a Szövetség anyagi jelen

tését terjesztette elő. A jelentésből megállapít
ható, hogy a múlthoz viszonyítva, az anyagi 
helyzet lényegesen javult és kielégítőnek 
mondható.

Mustejiu losif szaktárs az ellenőrző bizott
ság nevében teszi meg jelentését, amely sze
rint a pénztárt és pénztári könyveket ellen
őrizve, mindent a legteljesebb rendben találtak.

Az ügykezelési szabályzat
A központi vezetőség beható vita tárgyává 

tette a Szövetség uj ügykezelési szabályzatát, 
amely szabályozza a segélyek folyósításának 
föltételeit, valamint a tagok kötelezettségeit a 
szakmai szervezettel és a szövetséggel szem
ben.

Az ügykezelési szabályzatot a központi ve
zetőség bizonyos módosításokkal magáévá 
tette.

A tartományok küldötteinek jelentése
A központi vezetőség tagjai, mint akik 

egyben képviselik a tartományok szakmai 
szervezeteit, jelentést tettek a helységükben 
levő vasmunkások gazdasági helyzetéről.

Az előterjesztett jelentésekből azt a vigasz
talan következtetést kellett leszűrni, hogy a 
legtöbb vasipari üzemekben csökkent a munka 
nyersanyaghiány és más okokból.

Az élet általános drágulása, valamint az 
elsőrendű élelmicikkek árainak jogosulatlan 
emelkedése, mellyel szemben a munkabérek 
egyhelyben maradtak — szintén komoly tár
gyalási pontot képezett a központi vezetőségi 
ülésen.

Ebben az ügyben a központi vezetőség 
határozata alapján az alábbi memorandum 
lett benyújtva a Munkaügyi Minisztériumnak:

Miniszter Ur!
A vas- és villamossági munkások szövetsé

gének október 28—29-én tartott központi ve
zetőségi ülése beható vita tárgyává tette a 
munkanélküliség aggasztó helyzetét, amely rész
ben a nyersanyaghiány, részben a megrendelé
sek hiánya miatt következett be.

Aggodalmunk annál mélyebb, mivel a munka
nélküliség jelei a vasiparban úgyszólván álta
lános formát öltött és különösen a nehéz vas
iparban súlyosbodik a helyzet.

A vasiparral rendelkező, minden tartomány
ban észlelhető a munkanélküliség.

Proletárirodalom
Az irodalom különböző fajaival és áramlatai

val az emberi művelődés egy kiterjedt biro
dalmát képezi, oly birodalmat, amelyben 
minden fajnak és áramlatnak pontos határai 
vannak.

Más a helyzet azonban a proletárirodalom 
tekintetében. A nehézség már magának a 
proletárirodalom fogalmának a meghatározá
sánál kezdődik. Valóban, mit is értünk pro
letárirodalom alatt?

Egyesek szerint a munkások által irt iroda
lomról van szó, mások szerint a munkások 
számára irt irodalomról. íme tehát, nem 
mindenkinek egyezik a véleménye a proletár
irodalom fogalmáról, amely fogalmát a világ
háború utáni években kezdték használni, 
igy nem régi keletű.

A vélemények nem egyezők, dacára, hogy 
—> vagy éppen azért, mert—- mindenkinek, 
legalább is részben igaza van. Mert a pro
letárirodalmat Írhatják maguk a munkások,, 
mintahogy nagyon jól írhatják a munkások 
számára, sőt jó, ha számukra Írják, de még 
jobb természétésen, hogyha ők olvassák. Ez 
azonban más kérdés....

Amint látjuk, a fenti tulajdonságok egyike, 
sem képezi a proletárirodalom jellegzetessé
gét, amely megkülönbözteti a másfajta iroda
lomtól.

Proletárirodalomnak csak az a mű nevez
hető, amely a 'kenyérért fidó harcban leját-'

Ez a kérdés érinti a vasmunkásokat gazda
sági és társadalmi szempontból, mert rövid 
Időn belül tömeges élbocsájtások következhet
nek be.

Egy másik súlyos probléma, amely igen 
érzékenyen érinti a vasmunkásokat-, az élet 
általános drágulása. Az élet hirtelen megdrá
gult, az élelmiszerárak és elsőrendű közszük
ségleti cikkek árai 20—25% emelkedést mutat
nak, a közterhek pedig ugyancsak jelentős 
módon nagyobodtak, mig a mukabérek olyan 
alacsony nívón maradtak, hogy már nem tud
nak megfelelni a legszerényebb életszükségle
teknek sem.

Mély tisztelettel arra kérjük a Miniszter 
urat, szíveskedjék figyelemre méltatni fenti ké
réseinket és a helyzet által megkövetelt intéz
kedéseket foganatosítani. /

Részünkről van szerencsénk a következő ja
vaslatokat megtenni:

1. Tekintettel fenti kérdések általános jelle
gére, mint amelyek az összmunkásság általá
nos érdekeire hatnak ki, legyen szabad arra 
kérni a Miniszter urat, hogy kérésünket a 
mlninlszlertanácsnak felterjeszteni szíveskedjék. 
Továbbá a Miniszter ur közbenjárását kérjük 
arra, hogy az illetékes állami intézmények lássák 
el a komoly vasipari üzemeket megfelelő meg
rendelésekkel és nyersanyagokkal.

2. Az élet általános drágulása tűrhetetlenné 
vált a vasmunkásokra nézve. A drágulás letö
résére sürgős intézkedések megtételére kérjük 
a Miniszter urat, hogy ezzel enyhíteni lehessen 
a munkások nehéz helyzetén.

Az élelmicikkek árdrágulása indokolatlan, 
mert előállításuk bent az országban történik 
és ennélfogva az árdrágulás a termelők hirte* 
len meggazdagodási törekvéseinek tudható be.

A városi tanácsok mellett működő bizottsá
gokban, amelyek az árdrágulás letörését vannak 
hivatva szolgálni, hiányzanak a munkásképvi- 
selők. E bizottságok kiegészítése a szakmai 
szervezetek képviselőivel nagyban elősegítené 
az ügy céljainak elérését.

Abban a reményben, hogy Szövetségünk 
központi vezetőségének memoranduma szíves 
meghallgatásra talál, kérjük a Miniszter urat, 
jogadja kiváló tiszteletünk kifejezését.
PETRÜ BÂRNAU RUSU SIMION

elnök titkár

A Szövetség központi vezetősége foglalko
zott még a C. F. R. vasmunkások szervezke
désének a kérdésével és elhatározta, hogy 
ebben az ügyben memorandummal fordul a 
Munka- és Közlekedésügyi minisztériumokhoz. 
A Szövetség belső ügyeit érintő kérdések le- 
tárgyalása után az ülés a legteljesebb meg
értés és lelkesedés jegyében véget ért.

szódó drámákat, az ember legmélyebb vá
gyódásait, életmódját és gondolkodásmódját 
tükrözi vissza.

Lesznek talán, akik megjegyzik, hogy voltak, 
akik ezeket a drámákat, vágyódásokat, érzel
meket és eszméket sokkal előbb megírták, 
még mielőtt a proletárirodalom kifejezés fel
bukkant volna. Ez minden bizonnyal igaz. 
De megkülönböztetésül a hagyományos iro
dalomtól, amely nem tett egyebet, mint meg
írta ezeket, a proletarirodalom hivatása az, 
hogy elősegítse annak a világnak az átalaku
lását, amelyben ma élünk, egy jobb, igazabb, 
emberibb világgá.

Ez annyit jelent, hogy a proletárirodalom
nak bizonyos célzatossága van. hs az iroda
lom célzatossága ellen szól természetessen a 
„művészetet a művészetért" felfogása. A mű
vész, ez esetben az iró, nem kell, hogy mű
vészetét valamely politikai eszme szolgálatába 
állítsa. „

Hivatása csak az, hogy az .emberiség mű
velődését minél tökéletesebb és minél tartó- 
sabb műalkotásokkal gazdagítsa. így tehát 
valamely politikái eszme szolgálatába állított 
irodalmat — bármilyen legyen is az — propa
ganda- irodalomnak nevezzük és szükségképen 
közepes lévén, nem tekinthetjük művészetnek.

' Ez az érvelés az első pillanatra megkapó 
éá kifogástalan, de mégis teljesen téves. /

Vegyük például az 1917.4 nagy forradalom 

utáni orosz irodalmat. Akármelyik irodalom
kritikus becsületesen el kell ismerje, hogy 
messze túlszárnyalja a közepest, Ilya Ehren- 
burg, Gladkow, Lydia Seyfullina nevei — hogy 
csak néhányat említsünk, — jól ismertek és 
jól becsültek a művészvilágban. De mind
ezeknek az íróknak a müvei mi egyebek, ha 
nem egy eszme szolgálatába állított irodalom?

Vagy tovább menve ezen az utón, ki nem 
ismeri és csodálja — ha csak művészeti szem
pontból is — egyes Íróknak, mint Upton 
Sinclair, Ernst Toller, Henry Poulaille, müveit? 
Mégis ezek a müvek egy eszméért küzdenek, 
célzatosság van bennük. Merné-e azonban 
valaki azt állítani, hogy ezek nem valódi 
műalkotások? Egész bizonyosan senki sem.

íme tehát, a „művészetet a művészetért" fel
fogása nem képez akadályt a proreletáriroda- 
lom szempontjából. A valóságban ez a fel
fogás hibás. Figyelemmel vizsgálva bármely 
szerző irodalmi müvét, megállapíthatjuk, hogy 
az többé-kevésbé azokat az eszmei elfoglalt
ságokat tükrözi vissza, amelyek az alkotás 
pillanatát áthatják. Ami természetessen nem 
igazolja azonban a másik szélsőséges fefogást, 
melyszerint minden irodalmi alkotás egyben 
propagandamü is.

Egyébként a proletárirodalom nem egy 
mesterséges tünemény, hanem egy kikerülhe
tetlen szükségesség. Korunknak, amelyben 
élünk, egyik jellegzetessége többek között az 
is, hogy a művelődési eszközök nem egy 
egyedüli uralkodó és kiváltságos osztály ki
zárólagos rendelkezésére állanak, hanem ma 
már valahogyan közjavakat képeznek.

A kötelező elemi oktatás, az újságok, 
mozgóképszínházak, rádió segítségével a tár
sadalmi osztályok műveltségi színvonala kö
zötti különbségek csökkentek. A munkást már 
nemcsak mint politikai, hanem mint szellemi 
tényezőt is számításba veszik.

Mégis, a kritika, különböző okoknál fogva 
nem késett, hogy tagadja vagy legalább is 
kétségbe vonja a proletárirodalom számára 
szüséges alkotó erők létezését.

A polgári kritika a proletárirodalom sze
mére hányja az érettség, az irodalmi típusok 
hiányát, szemére hányja félszegségét. Ebben 
a tekintetben ugyanazt jegyezhetjük meg, amit 
már fentebb is mondtunk a „művészetet a 
művészetért" felfogás tekintetében.

Másrészről kétségbe vonták a proletáriátus- 
nak azt az erejét és lehetőségét, hogy saját 
irodalmat alkothasson. Ezt pedig azért, mert 
a jelen pillanatban a proletáriátus alkotó 
ereje a társadalmi harcokban van lekötve.

Még ha elméletileg igy is lenne, mégsem 
lehet tagadni, hogy az eszméhez vezető ut 
még hosszú akadályokkal telitett. A világ 
különböző sarkaiban lejátszódó legújabb ese
mények bizonyítják, hogy a társadalmi osztá
lyok még jó darab ideig létezni fognak.

így lévén, vájjon nem kötelessége-e a pro- 
letáriátusnak, hogy azon dolgozzon, hogy a 
politikai átalakulást megelőzze a szellemi 
átalakulás ?

Hogy igy van, bizonyítja az a tény is, 
hogy a valóságban a dolgok igy fordulnak 
bármely tudományos elméleti felfogás tekinte
tében. A proletáriátus szükségét érezte a saját 
művelődésének. Ez a művelődés most dolgo- 
zódik ki. talán még nem ismert utakon, a 
proletáriátus kebelében. És a proletárirodalom 
élő tanúsága e művelődés létezésének, fejlő
désének és szépségének.

i———tt

Kizárás
A Vas- és Villamossági Munkások Te- 

mes-tariományi szakmai szervezetének veze
tősége 1939 október 15-én tartott ülésén 
egyebek között foglalkozott a petroșeni 
helyicsoport beadványával, amelyben kéri 
Plich Adalbertnek a szakmai szervezetből 
való kizárását.

A szakmai szervezet vezetősége megvizs
gálva a beadványt és meghallgatva egyes 
zsilvölgyi tagok felvilágosításait is, megál
lapította, hogy Plich méltatlan viselkedést 
tanúsít, többizben megrágalmazta a vezető
ség tagjait és botrányokat okoz.

A fenti okok alapján az alapszabályok 
13. cikke értelmében a vezetőség nevezettet 
a szakmai szervezet tagjai; sorából egy- - 
hangulag kizárta.

Petroșani, 1939 okt. 15.
Mustofiu losif elnök. GÍrboyean Simion titkár.



Rendelettörvény 
a minimális munkabér meghatározásáról az 

ipari, keresksdalmi és szállítási magán
vállalatoknál

1. cikk. — A minimális munkabér meghatározása 
céljából az ipari, kereskedelmi és szállítási magán
vállalatoknál vegyes bizottság alakul minden munkaügyi 
főfelügyelőség mellett,

2. cikk. — E vegyes bizottság hatásköre a minimális 
munkadij meghatározása, amelyet minden ipari, kereske
delmi vagy szállítási magánvállalat köteles alkalma
zottjainak fizetni.

3. cikk. — A bizottság 3 munkaadó és 3 munkás- 
megbizottból áll.

A munkaadó és munkásmegbizottak 2—2 az ipar 
és 1—1 a kereskedelem részéről lesz.

A munkaadó és munkásmegbizottak mellé póttago
kat is neveznek ki.

A bizottság a tartomány székhelyén működő Ítélő 
táblai elnök elnöklete alatt, ott pedig, ahol nincs Ítélő 
tábla, a tartomány székhelyén levő törvényszéki elnök 
elnöklete alatt működik.

4. cikk. — A bizottság elnökét ebbeni minőségében 
megerősítik, a munkaadó és munkástagjait és póttagjait 
pedig a munkaügyi minisztérium javaslatára királyi 
dekrétummal nevezik ki.

A munkaadó és munkástagok kinevezésére az illető 
tartományban lakó személyek közül, a Mukaügyi Mi
nisztérium tesz javaslatot a szakmai szervezetek szö
vetségének és munkaadók szövetségének ajánlatára.

Az elnök és a tagok mandátuma egy évre szól. A 
póttagok helyettesítik a rendes tagokat, valahányszor 
ezek akadályozva vannak mandátumuk gyakorlásában, 
valamint halálozás, lemondás vagy bármely más okból 
történő üresedés esetén.

A helyettesitő tag mandátuma érvényes addig az 
időpontig, amig a helyettesített tag mandátuma lejárt 
volna.

A bizottságok tagjai és póttagjai működésűk meg
kezdésénél esküt tesznek az elnök jelenlétében. A 
bizottság jegyzői teendőit a munkaügyi főfelügyelőség 
egyik tisztviselője látja el,

5. cikk. — A bizottság kiegészítendő még két taggal, 
egy mukaadóval és egy munkással azon kereskedelmi, 
ipari vagy szálitási ágazatokból, amelynek ügyében a 
minimális munkabér megállapítása történik.

Ezeket a tagokat a Munkaadói Egyesületek Szövet
sége és a Munkások Szakmai Szervezetének Szövetsége 
az elnök kérésétől számított 3 napon belül kell ajánlják, 
akik az elnök részéről minőségükben megerősittetnek.

Ezen tagok mandátuma addig az ideig szól, amig a 
munkabérek megállapítását célzó tárgyalások tartanak 
abban az ágazatban, melynek ügyében minőségi meg
erősítést nyertek.

Ezeknek a tagoknak ugyanazon jogaik és kötelezett
ségeik vannak, mint a bizottság állandó tagjainak.

Ezek a tagok az első ülésen leteszik a 4-ik cikkben 
meghatározott esküt.

6. cikk. — A bizottságot az elnök hívja össze akár 
hivatalból, akár a munkások szakmai szervezete szö
vetségének, vagy a Munkaadók szervezetei szövetsé
gének és a Munkaügyi Minisztérium kérésére.

A munkaadók és a munkások szövetségének kérései 
az illető tartomány munkaügyi főfelügyelőségén keresz
tül terjesztendők fel a bizottsághoz.

A munkaügyi főfelügyelő, vagy ennek helyettese 
köteles a hozzá érkezett kérésről a bizottság elnökét 
a beiktatástól számított 3 nap alatt értesíteni, a köz
tisztviselők szabályzatának 51. cikkben foglalt szankciók 
terhe mellett.

Az elnök a kérés kézhezvételétől számított 7 nap 
alatt elrendeli a bizottság ülésének összehívását.

7. cikk. — A bizottság működése érvényes, ha 
legkevesebb 5 tag van jelen és a határozatok a jelen
levő tagok szótöbbségével hozatnak.

Szavazategyenlőség esetén az elnök szavazata dönt. 
Ha egy ülésen csak a munkaadók, vagy csak a munká
sok jelennek meg, az elnök az ülést elnapolja és a 
bizottságot legkésőbb 7 nap alatt újból összehívja, 
amikor a bizottság működését érvényesen megkezdi 
a megjelent tagok bármilyen számával.

A bizottság ülésén hivatalból részt vesz tanácskozási 
joggal az illető munkaügyi felügyelőség jogszerinti ve
zetője.

8. cikk. — A bizottság határozatai a Munkaügyi Mi
nisztérium által miniszteri döntés utján hozott jóváha
gyása után válnak végrehajthatóvá és a Monitorul 
Oficial ban való megjelenés napján lépnek érvénybe.

A minisztérium ha úgy találja, újbóli vizsgálat végett 
a döntést visszaküldheti a bizottságnak, megtéve észre
vételeit a munkaügyi főfelügyelőség vezetője uțjân.

9. cikk. — A minimális munkabérek megállapítására 
a bizottságok a kollektivszerződésekkel, jegyzőköny
vekkel, vagy döntőbizottsági határozatokkal bíró, ha
sonló üzemek munkabér tarifáit veszik irányadóul.

Ezen összehasonlító elemek hiányában tekintetbe 
veendők az illető tartományban, vagy helységben levő 
általános középbérek.

A minimális munkabérek semmi esetre sem leketnek 
nagyobbak, mint az illető tartományban és 'ágazatban 
levő megfelelő munkáskategóriák kollektivszerződéses 
munkabérei.

A minimális munkabérek megállapításánál a bizottság 
figyelembe veszi azt, hogy az érdekelt alkalmazottak
nak emberi életfeltételeket biztosítson és irányadónak 
veheti az érdekelt vállalat, vagy vállalatok pénz-, 
ügyi és gazdasági helyzetét, valamint az illető megye 
vagy tartomány különleges viszonyait, amely célból ki
kéri az érdekelt ^ munkás és munkaadó szakmai szer
vezetek, valamint a szakkamarák tanácsait; jogában áll 
továbbá a mérvadó hatóságok és közintézmények, vé
leményét is kikérni.

Ebben az ügyben a bizottság meghívhatja. munká
lataihoz, a; vállalatok képviselőit; a munkaadók egye
sületeinek kiküldöttjeit, a munkások Szakmai szerveze
teinek és a szakmai szervezetek szövetségeinek kép
viselőit, valamint bármilyen más személyt, aki hivatott 

hasznos és jogosult felvilágosítással szolgálni; kijelöl
het továbbá szakembereket a megélhetési viszonyok 
megállapítására,

10. cikk. — A minimális munkabérek meghatározhatók 
órára, napra, hétre vagy hónapra, vagy pedig az el
végzendő munkára viszonyítva: darabszámra, akordra 
stb.

A bérmegállapításnál tekintetbe veendők a vállalat 
által az érdekelt munkásoknak folyósított kedvezmények 
úgymint: lakás, élelmiszer, járandóság gratifikáció stb.

A minimális munkabérek meghatározhatók vállalatok
ként, a vállalatok kategóriája szerint helységenként, 
megyénként, vagy tartományonként.

11. cikk. — A jelen törvény alapján meghatározott 
minimális munkabéreket a bizottság megváltoztathatja 
a 9. és 10. cikkekben foglalt szabályok rendelkezéseinek 
megfelelően, ha a megállapítás időpontjában létező fel
tételek olyannyira változtak, hogy a bizottság ilyen vál
toztatást a munkások vagy a vállalat érdekében szük
ségesnek tart. —_

Mindenesetre a bizottság részéről megállapított mi
nimális munkabérek 6 hónapig terjedő időre érvénye
sek, attól a naptól kezdődően, amikor a határozat a 
Monitorul Oficialban megjelent.

12. cikk. — Jelen törvény rendelkezései nem érintik 
azokat a szokásokat, megegyezéseket bármilyen termé
szetű megállapodásokat, amelyek a törvény kihirdetésé
nek időpontján érvényben voltak és amelyeknek alapján a 
minimális díjazások nagyobbak, mint a jelen törvény 
értelmében meghatározott díjazások.

13. cikk. — Bármilyen egyezmény, amelyben a mun
ka díjazása a jelen törvény alapján meghatározott mi
nimális munkabér tarifán alul nyer megállapitást, sem
misnek tekintendő.

14. cikk. — A bizottság által meghatározott és a 
Munkaügyi Minisztérium által jóváhagyott minimális 
munkabérek tarifáját a kereskedelmi, ipari és szállítási 
vállalatok kötelesek a megszokott, a munkások részé
ről is jól látható hirdetési helyen kifüggeszteni.

Kötelesek továbbá bérnyilvántartást vezetni, 
amelyben az összes munkások neve, munkaköre és fi
zetése fel legyen tüntetve. Ez a nyilvántartás a mun
kaügyi felügyelőségnél bemutatandó. __

15. cikk. — A jelen törvény értelmében véglegesnek 
minősitett döntés alá eső azon vállalatok, amelyek nem 
igazodnak a meghatározott minimális munkabé
rekhez, büntetés alá esnek, amely büntetés 500 lei min
den olyan munkás után, akinek fizetését illetően meg
állapitást nyer, hogy alacsonyabb, mint a meghatározott 
minimális munkabér. Visszaesés esetén ez a büntetés 
megkétszereződik.

A jelen törvény bármilyen más rendelkezései^ elleni 
kihágások a következőképpen bűntetteinek: _

500—5000 léig terjedő pénzbüntetéssel 1—50 alkal
mazottal biró vállalatok.

1000—10.000 léig terjedő pénzbüntentéssel 51 — 100 
alkalmazottal biró vállalatok.

5000—50.000 léig terjedő pénzbüntetéssel 101—500 
alkalmazottal biró vállalatok.

10.000-100.000 léig terjedő pénzbüntetéssel 500 al
kalmazotton felül biró vállalatok.

Visszaesés esetén a büntetés megkétszereződik.
A jelen törvényben lefektetett kötelezettségeknek a 

munkásokkal szembeni be nem tartásáért a vállalatok a 
pénzbírságon kívül elmarasztalhatók.

A kihágásokban a munkabiróságról szóló törvény alap
ján Ítélkeznek.

16. cikk. — A bizottságok munkálatai titkosak.
Azok, akik a munkálatok és tanácskozások titkait 

nyilvánosságra hozzák, 1—6 hónapig terjedő elzárással 
és 10.000 lei pénzbüntetéssel sulytandók.

17. cikk. — A jelen törvényben meghatározott határ
idők szab?! napra értendők.

18. cikk. A jelen törvény rendelkezései nem alkal
mazta ttnak :

a) Bármilyen természetű állami, tartományi, megyei 
vagy községi vállalatokra.

b) Kisiparosokra, akik 5 munkásnál kevesebbet fog
lalkoztatnak.

c) Azokra a vállalatokra, amelyekben a munkafeltéte
lek és munkabérek, kollektív szerződések, jegyzőkönyvek 
vagy döntőbírósági határozatok utján vannak rendezve.

19. cikk. — A jelen törvény alkalmazását és a bizott
ságok működését közigazgatási végrehajtási utasítás 
részletezi.

20. cikk. — A jelen törvénytől eltérő bármiyen tör
vényes rendelkezések vagy szabályzatok semmisnek 
tekintendők.

Bukarest, 1939 okt. 30.

CAROL

C. Argetoianu
A Minisztertanács Elnöke

Victor lamandi
Igazságügyi Miniszter

M. Ralea
^Munkaügyi Miniszter 

Nr. 3887.

* Elbocsátások. Az aradi „Astra* gyár 49 esztergályos
nak felmondott, akiknek a felmondási ideje október-hó. 
lőrén lejárt. Aradi helyicsoportunk közbenjárására az 
igazgatóság igen tétova feleletet adott. Helyicsoportunk 
pontosabb feleletet kért arravonatkozójag, hogy mi az . 
oka ezeknek az elbocsátásoknak. Bármi is legyen azon
ban az elbocsátások oka, egy dolog bizonyos, hogy a 
tél küszöbén nem volna szabad elbocsátásokat eszkö- 
zölni. Más megoldást is lehet találnia szociális kérdések 
megoldására, nemcsak a munkából való elbocsátásokat.

Minisztertanácsi határozat
a munkaidőt szabályozó törvényben meg

határozott időn túl megengedett munkára 
vonatkozólag

A Minisztertanács 1939 október 14-én tartott ülésén, 
megvizsgálva a munkaügyi mintszter ur 38.615/1939 
számú jelentését, amelyben felhatalmazást kér arra vo
natkozólag, hogy engedélyezhesse:

a) Hogy azok az ipari és szóllifó vállalatok, amelyek
nek a hadfelszereléssel és a nemzetvédelemmel kap
csolatos rendeléseik vannak, több túlórát dolgozhatnak, 
mint a gyermek- és nőmunkásokat védő és a munka
időt szabályozó törvény 34. cikkében és az 1932 októ
ber 11-1 módosító törvény 1. cikkében meghatározott túl
órák és ezt a fulóratöbblefef évente 3 hónapnál hosszabb 
időn keresztül is folytassák, azzal a feltétellel, hogy 
ezekre az órákra a rendes munkabérnél legalább 25 %- 
kai nagyobb órabért fizessenek;

b) hogy a nőmunkásokat este 10 óra után és reggel 
6 óra előft is dolgoztathassák, ha a rendkívüli viszonyok 
ezt szükségessé teszik;

c) hogy a hadfelszereléssel és nemzetvédelemmel 
kapcsolatos rendelésekre dolgozó ipari és szállító vál
lalatok vasárnap és törvényes ünnepnapokon is dolgoz
tathassanak :

d) hogy egyeztető bizottság alakuljon a Munkaügyi 
Vezérigazgatóság mellett, amely bizottságban helyet 
foglaljanak úgy a munkások, mint a munkaadók kikül
döttjei, akiknek feladata, hogy megadják véleményüket 
az a) b) és c) pontokra vonatkozólag.

Tekintettel a kiskorú- és nőmunkásokaf védő és a 
munkaidőt szabályozó törvény 34. cikke és az 1932. 
október 11 -i módosító törvény 2. cikke rendelkezéseire ;

tekintettel ugyanazon törvény 42. cikke és a módosító 
törvény 3. cikke, valamint az 1932 december 23-i 301. 
számú Monitorul Oficialban közzétett végrehajtási ufa- 
sitás 51. cikke rendelkezéseire,

tekintettel a kiskorú- és nőmunkásokat védő és . a 
munkaidőt szabályozó törvény 44. cikke és e törvény 
végrehajtási utasifásainak 53. cikke rendelkezéseire:

tekintettel a kiskorú- és nőmunkásokat védő és a 
munkaidőt szabályozó törvény 9 és 15. cikke, valamint 
ugyanazon törvény 13. cikk 2. pontja és a 16. törvény
cikk 1. pontja rendelkezéseire;

tekintettel a vasárnapi és törvényes ünnepek alatti 
munkaszünetef szabályozó törvény 12. cikke, valamin) 
e törvény végrehajtási utasifásainak 17. cikke rendel
kezéseire

ELHATÁROZZA:

A) Eltérések a rendes munkaidőtől.

1. cikk. — A munkaügyi miniszter ur felhatalmazást 
kap, hogy engedélyezze, hogy azok az Ipari és szállifó 
vállalatok, amelyek a hadfelszereléssel és nemzetvéde
lemmel kapcsolatos rendeléseket feljesitik több túlórát 
dolgoztathassanak, mint amennyit a kiskorú- és nőmun
kásokaf védelmező és a munkaidőt szabályozó törvény 
34. cikke és az 1932 október 11-i módosító törvény 1. 
cikke meghatároz és ezeket a túlórákat évente három 
hónapon fül terjedő időn Is dolgoztathassák, azzal 
a feltétellel, hogy ezekre a túlórákra a rendes munkabér
nél legalább 25%-kai nagyobb munkabér fizetendő.

Az első 2 túlórára, vagyis 8-tól 10 órai munkaidőre 
szóló engedélyt a Munkaügyi Minisztérium adja ki, az 
illető vállalat kérésére és az érdekelt hatóságok véle
ményezése, vagy csak az érdekelt hatóságok kérésére.

Az ezen felüli túlórákra, vagyis a 10 órán felüli mun
kaidőre, vagy kettőn felüli túlórára a jelen határozat 4. 
.pontjában említett egyeztető bizottság véleménye is ki
kérendő.

B) A nőmunkások éjjeli munkája.

2. cikk. — A munkaügyi miniszter ur felhatalmazást 
kap, hogy engedélyezze a nőmunkások este 10 órán 
tuli és reggel 6 óra előtti foglalkoztatását, de csakis 
az érdekelt minisztériumok megokolt kérésére és csak 
az alanti 4. cikkben említett egyeztető bizottság véle
ményezése alapján.

C) A vasárnapi és törvényes ünnepnapi munka.

3. cikk. — A munkaügyi miniszter ur felhatalmazást 
kap, hogy azoknak az ipari és szállifási vállalatoknak, 
amelyek a hadfelszerelés és a nemzetvédelem számára 
dolgoznak, engedélyt adjon, hogy vasárnap és törvé
nyes ünnepnapokon is dolgozhassanak.

Engedély ez esetben is csak az érdekelt miniszté
riumok megokolt kérésére és a jelen határozat 4. cik
kében emlifeft egyeztető bizottság véleményezése 
alapján adható.

4. cikk. — A munkaügyi miniszter ur felhatalmazást 
kap, hogy a munkaügyi vezérigazgatóság mellett egyez- . 
tető bizottságot létesítsen, amelyben részfvesznek a 
munkások és munkaadók kiküldöttei, akik minden egyes 
kérdésben, amely a jelen határozat 1., 2. és 3. cikkei 
rendelkezései alá tartoznak, véleményüket adják.

5. cikk. — A Minisztertanács 1939 március 3.-án 
kelt 750 számú határozata semmisnek tekintendő.

C. Argetoianu s. k.
M. Ralea s. k. Petre Andrei ș.k. ■ : :
S. Dragomir s. k. . N. Zigre s, k. •. •
A. Radian s. k. Medic Gl. Marinescu s.k.
Const. C. Giurescu s. k. M.. Ghelmegeanu s, k._ . 
Gl. Marinescu s. k. ^^ N- P..,Cornă^

'■ A hitelességért \
< ;' C. VasiUu s, k



Döntőbírósági tárgyalás
a zsilvölgyi munkásság .bérkérdésében fel- • 
- merült konfliktus ügyében

Amint előbbi számunkban irtuk, azsilvölgyi ■ 
munkásság és a társaságok' között a kollektív i 
munkaszerződés megkötéséért folyó tárgyalá- ’ 
sok nem fejeződtek be. Vitás kérdés maradt 
a társaságnak az az óhaja, hogy részére fenn- 
tartassék az a jog, melyszerint a munkabére
ket a társaság által a C. F. R. részére szállí
tott szén árának ingadozása szerint szabályoz
hassa.

A kollektív munkakonfliktusokat szabályozó 
törvény értelmében az ügy a Semmitőszékhez, 
Căpățină Aurél semmitőszéki tanácsbiró elé 
került. A döntőbíróságban a munkásság részé
ről Gârbovean Simion szaktárs és Gherman 
Eftimie, a bányászszövetség titkára vettek részt. 
A tárgyalás október 12-én volt, amikor a vitás 
pontot tárgyalták.

A társaság képviselői felterjesztést nyújtot
tak be, amellyel bizonyítani akarták, hogy az 
előbb megállapított indexet a munkások nem 
tartották be és azt a társaság nem használta 
fel és hogy 1933 óta a fizetéseket többizben 
emelte. Rámutattak több nehézségre, amelyek
kel a társaságnak küzdenie kell, bizonyítva, 
hogy létezése a szénáraktól függ. E célból 
több diagrammot nyújtottak be.
; A munkások küldöttei a tárgyalás elhalasz
tását kérték, hogy ők is benyújthassák válá
siakat a társaság felterjesztésére.

Október 23-án folytatódtak a tárgyalások, 
amely alkalommal a munkások benyújtották 
részletesen megindokolt válaszukat, rámutatva 
az okokra, hogy miért egyeztek bele a drága
sági indexnek a használatból való kivonására; 
rámutattak arra, hogy a munkások nem vehet
ték igénybe az 1930-ban megállapított drága
sági indexet, mert a fizetések csökkentése 
sokkal nagyobb arányú volt, mint az árak 
csökkenése, amely mesterséges volt, minthogy 
csak egyes jelentéktelen cikkek árait csökken
tették. Vázolták azt a nyomorúságos helyzetet, 
amelyben a zsilvölgyi munkásság 1931-től 
1933-ig sínylődött. Egyben kimutatták, hogy 
milyen összeomlás származna abból, ha a 
társaság álláspontja lenne a mérvadó.

A társaság kiküldöttei kérték a tárgyalás
nak egy későbbi időpontra való elhalasztását, 
amely idő alatt a munkások válaszának egyes 
pontjait tisztázhassák.

Căpățină elnök ur a tárgyalások uj határ
napját ez év november 11-ére tűzte ki.

Az ország mezőgazdasági gép 
és eszközleltára 1939-ben

A mezőgazdasági többtermelés megvalósí
tása érdekében — amint ismeretes — a kor
mány nagyszabású akciót indított, amelynek 
keretén belül egyelőre 1 milliárd lejt irány
zott elő a mezőgazdaság gépi felszerelésének 
kiegészítésére. Az akcióval párhuzamosan a 
földmivelésügyi minisztérium utasítást adott 
a mezőgazdasági kamaráknak, hogy írják 
össze a mezőgazdák gépi szükségleteit és 
készítsenek leltárt a mezőgazdaság felszere
léséről.

A földmivelésügyi minisztériumhoz a be
érkezett adatok alapján a mezőgazdasági holt 
felszerelés leltára 1939-ben a következő képet 
mutatja:

Eke 2,264.977, borona 2.065.542, kapálógép 588.387, 
kasza 3,265 866, sarló 5,435 543, lapát 2,741.774, villa 
4,757.223, gereblye 3,695.441, kapa 6,875.067, csákány 
889.628, balta 3,853.087, mechanikus gereblye 13 385, 
aratógép 86.306, cséplőgép 19.189, kukoricamorzsoló
gép 151.048, triör és rosta 152 860, olajprés 103.246, 
szöllőzuzó 65310, kocsi 1,030.040, szekér 1,323386.

A mezőgazdasági leltár kiegészítésének pro
blémáját napirenden tartják a mezőgazdasági 
és ipari körök is. így legutóbb a besszarábiai 
kamarák .fordultak memorandummal a föld
mivelésügyi minisztériumhoz, amelyben azt 
kérték, hogy a mezőgazdasági gép- és eszköz- 
szükségletét elsősorban a hazai gyáraktól 
fedezze a kormány és adjon fel nagyobb meg
rendelést a besszarábiai mezőgazdasági gép
gyáraknak.

A kormány mezőgazdasági gépbeszerzési 
akciója egyelőre halasztást szenved, mert — 
hivatalos jelentés szerint —- a gépek beszer
zése Németországból akadályokba ütközik.

Közgyűlések
Ara d/'/':-

Október 16-án az aradi különböző szakmai szerveze
tek helyicsoportjai közös gyűlést tartottak. .

Ezt a gyűlést azért hivták össze, hogy tágabb szer
vezkedési határt nyissanak a munkások részére.

Gárboveanu Simon szaktárs a vasmunkások nevében 
emelt szót. Hangsúlyozta az aradi vasmunkások nehéz 
helyzetét. Jobb megélhetési feltételek — mondja a 
szónok — csak szoros egyesülés által érhetők el, ha 
egytől-egyig mindnyájan a szakmai szervezetekbe 
tömörülünk. A szakmai szervezetekbe való belépésre 
buzdítva, Gárboveanu szaktárs összetartásra és fegyel
mezettségre inti a munkásságot. Beszéltek még lonescu 
C., Nagy Lajos és Ghivacov András szaktársak az aradi 
munkásság helyzetéről és az embertelen bánásmódról, 
amelyet a munkaadók alkalmaznak. A gyűlés egyhan
gúlag elhatározta, hogy Őfelségének, II. Károly királynak, 
46-ik születésnapja alkalmából üdvözlő táviratot küld.

A gyűlés végén megszavaztak egy határozati javasla
tot, amelyben a munkásság elhatározza az összes mun
kásoknak a szakmai szervezetekbe való beiratását, hogy 
egy a törvények által biztosított minden előnyben ré
szesülhessenek és maguknak kedvezőbb és emberibb 
helyzetet biztosíthassanak.

Brașov
A brassói helyicsoport október 29-én jól sikerült 

gyűlést tartott a vGewerbeverein“ nagy termében. A 
gyűlésen számos vasipari gyár vasmunkásai vettek részt.

Stinghe Nicolae szaktárs nyitotta meg a gyűlést 
rámutatva _ennek fontosságára. Az elnök hódolatát 
fejezi ki Őfelsége iránt, valamint köszönetét mond 
Ralea munkaügyi miniszter urnák a munkássággal 
szembeni nemes gondolataikért és ennek érdekében 
hozott szociális törvénykezésért.

Az elnök rámutat arra, hogy dacára a szakmai szer
vezet elismerésének, a brassói munkásság távol áll 
még ettől, pedig ez az egyetlen eszközünk a munkások 
érdekének megvédésére. Elmondja továbbá, az elnök, 
azokat az igazságtalanságokat, amelyeket nap-nap után 
elkövetnek a munkaadók a munkásokkal szemben.

Șerbu szaktárs szövetségi kiküldött, a szakmai szer
vezetek törvényének alapelveit ismerteti, rámutatva 
azon előnyökre, amelyeket a szakmai szervezetbe való 
belépései megszerezhetnek a munkások. Az előadó 
felhivásf intéz a jelenlevőkhöz, hogy minden egyes 
munkás legyen rendíthetetlen oszlopa a szakmai szer
vezetnek. Brassó az ipari központok egyik első helyét 
foglalja el, azonban a munkások szervezkedése terén 
majdnem az utolsó. A továbbiak során Șerbu szakfárs 
a szakmai servezet alapszabályait valamint a szerve
zet gyakorlati működését ismerteti.

Stinghe szaktárs memorandumot terjesztett elő a 
gyűlésnek jóváhagyás végeit, amelyben a munkásság
nak a Társadalom biztosítással kapcsolatos kérelmei 
voltak felsorakoztatva.

A helyicsoporf vezetősége kiegészítést nyert a kö
vetkező személyekkel: Răceanu Grigore, Pestrea Va
sile, Ciobotaru Anton, Fischman Ernesf, Elekes Adalbert 
és Tise Mihail. A gyűlés lelkes hangulatban ért végeit.
Sibiu

A Mureș-tartomânyi szakmai szervezet vezetősége 
október 15-én a szakmai szervezet szebeni székhe
lyén ülést tartott. Résztvettek: Lindner Dezső. Muntean 
Áugustin, Stertz János, Achim Vasile, Pruneanu Gheorghe, 
Medeșan Gh. és a Szövetség részéről Șerbu Grigore 
szaktárs.

Az ülésen Lindner Dezső szaktárs elnökölt, aki rész
letes beszámolót tartott a szakmai szervezet tevékeny
ségéről a legutolsó vezetőségi ülés óta. Foglalkozott a 
szakmai szervezet elismerése útjába gördült akadályok
kal, mivel a szakmai szervezet jogi személyiségét sokkal 
később kapta meg, mint más szakmai szervezetek. 
Rámutat, hogy éppen ez okból kifolyólag, a szervezés 
és a munkások követeléseinek megvalósítása terén nem 
sokat lehetett mozdítani, de a jövőben meg fog indulni 
egy termékeny szervező és a tagok jogait védelmező 
tevékenység.

A vas- és villamossági 
munkások 1940. évi 

Zsebnaptára 
megjelent gazdag tartalommal román 
és magyar nyelven. A technikai rész 
tartalmazza: a vasfajták heggesztését, 
a kovács odorok (sülyeszték szerszá
mok) készitését, mérőszerszámokat és 
különböző technikai táblázatokat. 
A naptár felöleli a Társadalombiztosító 
részéről folyósított nyugdijak tábláza
tait, nevezetesen: a betegsegélyek, a 
baleset-, rokkant- és öregségi nyugdijak 
táblázatait Ugyancsak pontos táblázat 
jelent meg a nélkülözhetetlen naptár
ban a munkabérek utáni adóösszegekről. 

A naptár ári darabonként 25.— Lei
A naptárak megrendelhetők a Szövet
ségnél : Uniunea Breslelor de Muncitori 
Metalurgiști și Electricieni București, 
Str. Cazărmii 11. — A naptár korlátolt 
példányszámban jelent meg, aminek 
következtében csak az idejében 
eszközölt megrendelések teljesíthetők.

A fenti jelentést Șerbu szaktárs egészítette ki, aki a 
kollektív szerződések megkötésére és munkabér emelé
sekre irányuló kísérletekről és azok eredményéről 
beszélt; ■

Stertz János szaktárs a szakmai .szervezet pénztárosa 
a pénztári jelentést terjesztette elő. Mindkét beszámo
lót tudomásul vette a vezetőség.

A vezetőség különböző határozatokat hozott a szak
mai szervezet és heiyicsoportjai jövőbeni tevékenyke
dése tekintetében, ami után az ülés véget ért.

Toplef
Október 8-án tartották meg a topleți helyicsoporthoz 

tartozó vas- és villamossági munkások taggyűlésüket.
Colopența szaktárs a helyicsoport elnöke előterjesz

tette a működésre vonatkozó erkölcsi jelentést, amelyet 
a gyűlés tudomásul vett.

Gárboveanu szaktárs, a szakmai szervezet titkára, 
rámutatott a szakmai szervezetek és ezek helyicso
portjai szerepére és jogaira, egyben megadta a szük
séges felvilágosításokat is a munkástörvényekből szár
mazó jogok tekintetében.

Gárboveanu szaktárs felvilágosításai után következett 
az uj vezetőség megválasztása, amelyben a következők 
foglalnak helyet: Cioban, Engelbert, Colopența loan, 
Vívó Ștefan, Covrig Petru és Aneta Vilhelm; Póttagok: 
Sánta Szilveszter, Zahnzinger Emil, Porjescu loan. 
Felűgyelöblzottsági tagok: Nemeș Vasile, Magú Ștefan 
és Sandu Petru. Felügyelőbizottsági póttagok: Monțoc 
Gheorghe és Didraga Traian.

A vezetőség alakuló ülésén elnök lett: Cioban En
gelbert, alelnök: Aneta Vilhelm, titkár Colopența loan, 
pénztáros Covrig Petra és könyvtáros Vivő Ștefan. A 
felügyelőbizottság elnöke Magú Ștefan.

A gyűlés lelkes hangulatban ért véget

Reșița
A Temes-tarfományi vas- és villamossági munkások 

szakmai szervezetének resicai tagozata október 6-án 
Klein Ferenc elnökszaktárs elnökletével taggyűlést tartott.

Bârnau Péter szaktárs, az országos Vasmunkásszö
vetség elnöke és szenátorunk, megbélyegezte Călinescu 
Armând volt miniszterelnök ellen elkövetett merényletet 
A jelenlévők a kegyelet jeléül állva hallgatták meg.

Ezután Lindner Károly, Bârnau Péter és Klein Ferenc 
szaktársak a vezetőség jelentését terjesztették elő. Kö
zölték a gyűléssel, hogy a tagok megbízásából a kö
vetkező intervenciók történtek:

A tűzifa ügyében megállapodás jött létre az igazga
tósággal, mely szerint a munkásság 5—6 hét leforgása 
alatt megkapja a szükséges téli fát.

A polgármesteri hivatallal megegyeztek, hogy minden 
munkás évente a következő községi adót fizeti: kvali
fikálatlan munkások 50 lei, kvalifikált munkások 60 lei, 
tisztviselők 75 lei.

A. temesi széktartóságnál, valamint a közoktatási 
minisztériumnál eljártak a helyi ipari és elméleti gim
názium ügyében. ígéretet kaptak az ügy elintézésére.

A központi betegsegélyző pénztárnál közbenjárás 
történt a helyi kórház javítási munkálatainak meg
gyorsítása és annak az érdekében, hogy a helyi beteg
segélyző tanács mielőbb megkezdhesse működését.

A munkaügyi minisziériumnál eljártak az üzem egyes 
osztásaiban mutatkozó rendeléshiány és a követke
zésképpen beálló munkanélküliség ügyében. A tanonc- 
felvétel tekintetében kérték, hogy a lehetőséghez mérten 
az U. D. R. munkások és nyugdíjasok gyermekei sorá
ból újabb számú tanoncok legyenek felvéve, a felvé
telre nem kerülők pedig más tanoncotthonokba le
gyenek átutalva.

Néhány felszólalás után a taggyűlés tudomásul vette 
a vezetőség jejentését.

A tagok részéről előterjesztett indítványok alapján 
a következő határozatokat hozták:

Közbenjárás, hogy az U. O. R. erdészeti igazgató
ságának a faraktárában a fakiadási módozatok könnyí
tésére. Kérik, hogy a katonai szolgálatra bevonult 
munkásoknak járó 50 százalékos fizetés havonként 
fizettessék ki, annélkül, hogy a bevonult leszerelése 
beváratnék. A betegsegélyző pénztárnál eljárnak, hogy 
az orvosok számát emeljék, Resica számára szemspe- 
ciáüstát alkalmazzanak s hogy a kezelő orvosok lelki- 
iismeretesen kezeljenek. A polgármesteri hivata'tól a 
helyi bevásárlásoknál egyes cikkeknél mutatkozó árspe
kuláció letörése kérendő.

Arra való tekintettel, hogy ez az első gyűlés Călinescu 
miniszterelnök tragikus halála óta, elhatározza a gyűlés, 
hogy részvétláviratot küld Ófelsége a Királynak és a 
Munkaügyi Miniszter urnák.

Miután az elnök még rámutat arra, hogy mennyire 
szükséges, hogy minden munkás tagja legyen a szak
mai szervezetnek, buzdító szavakkal bezárja a taggyű
lést.

Hunedoara
Ilieasa loan 
Kovács János 
Edelin József 
Íung Rókus
Puma Antal 

Hlavacsek János 
Bender Jenő 
Fontini Jakab 
Meterle Pál

Halottaink
Sajnálattal közöljük alant az utóbbi 

hónapokban elhalt szaktársaink neveit, 
kiknek hozzátartozói a következő segé
lyekben részesültek:

Lei 1200 
. 2000 
. 3000 
, 3000 
, 5000 
, 5000 
, 2000 
, 5000 
, 5000 
. 5000

kegyelettel
őrzi meg a szervezett vasmunkásság 
összessége.

Anina 
Reșița

Elhalt szaktársaink nevét


